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Objectifs :
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- Tracer la trajectoire d’un objet à l’aide d’un langage de programmation
[image: image18.jpg]


- Réaliser et/ou exploiter une vidéo d’un système en mouvement et représenter des vecteurs vitesse
- Représenter des vecteurs vitesse d’un système modélisé par un point lors d’un mouvement à l’aide d’un langage de programmation
[image: image19.jpg]


I. Vitesse moyenne ou instantanée :
Sur la chronophotographie ci-contre, une image d’une balle tombant dans l’air est prise toutes les 40 ms. L’échelle de la chronophotographie est 1 cm pour 10 cm.

Q1. Numéroter les positions du centre de la balle de M1 à M9 à côté de la chronophotographie, puis calculer la vitesse moyenne de la balle (en m.s-1) entre la première et la dernière position de la balle en tenant compte de l’échelle donnée.
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d = 8,8 cm × 10 = 88 cm = 0,88 m
Δt = 8 × 40 ms = 320 ms = 0,320 s 
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Q2. Calculer la vitesse entre la première et la deuxième position de la balle.
d = M1M2 = 0,7 cm × 10 = 7 cm = 0,07 m
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Δt = 1 × 40 ms = 0,040 s

Q3. La vitesse de la balle est-elle constante ? Aurait-on pu le deviner sans faire de calcul ? Justifier.
La vitesse augmente, elle n’est pas constante.
On pouvait le deviner sans calcul en remarquant que la distance entre deux positions consécutives augmente au cours de la descente, sachant que la durée écoulée Δt est toujours la même.
Q4. Décrire le mouvement de la bille au cours de sa chute avec au moins deux adjectifs.
La vitesse augmente : le mouvement est accéléré.
La trajectoire est une droite : le mouvement est rectiligne.
II. Cinébille :
On souhaite étudier le mouvement d’une bille tombant dans de l’huile (cinébille).

On va d’abord tracer la trajectoire de la bille (voir TP P6). 
Impression de la trajectoire (programme Python)
Chercher et modifier la ligne : plt.plot(x, y, 'k+-', label='trajectoire') en utilisant les commentaires du programme pour que la trajectoire s’affiche :

- en noir,

- avec des disques pour symboliser les points,

- sans traits pour relier les points






     plt.plot(x, y, 'k.', label='trajectoire')
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Q6. Retourner puis observer le Cinébille sur la paillasse. Décrire le mouvement à l’aide d’adjectifs adaptés.
La vitesse semble constante : le mouvement est uniforme.
La trajectoire est une droite : le mouvement est rectiligne.
Sans calculs, tracer un vecteur vitesse 
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 sur un autre point de votre choix, de façon à respecter la réponse ci-dessus.

On trace le vecteur 
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 avec une flèche de même longueur que celle de 
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III. Ça gaze !
Avec le logiciel Tracker, ouvrir et regarder la vidéo « chariot.mp4 ».
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Q7. Décrire le mouvement à l’aide d’adjectifs adaptés.
La vitesse augmente : le mouvement est accéléré.

La trajectoire est une droite : le mouvement est rectiligne.

Pour tracer les vecteurs vitesse en chaque point de la trajectoire du chariot on utilise un programme en langage python.

Programmation en Python
Q8. Le chariot se déplaçant horizontalement du point Mi d’abscisse x[ i ] au point Mi+1 d’abscisse x[ i+1 ], exprimer la distance parcourue MiMi+1 en fonction de x[ i ] et x[ i+1 ].
MiMi+1  = x[ i+1 ] – x[ i ]
Q9. Indiquer la formule qui permet de calculer la vitesse vx[ i ] au point i en fonction de x[ i ], 
x[ i+1 ] et dt.
vx[ i ] = (x[ i+1 ] – x[ i ]) / dt
Sur la trajectoire, marquer les points M1, M3, M5, M7, M9 et M11.

Q10. En s’aidant de l’échelle affichée sur le graphique, déterminer la vitesse au point 9.
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